
konjunktiv perfekta aktiva
27. LEKCE

Co to je? Jak se to tvoří?
slovesný způsob patřící do perfektního
systému sloves
k jeho vytvoření potřebujeme znát perfektní
kmen slovesa (laudo, are, avi, atum)
jeho izolované tvary se překládají pomocí
"ať" a slovesa v minulém čase v aktivu:
(laudaverim - ať jsem pochválil)
až na koncovku 1. os. sg. se nijak neliší od
futura II.

perfektní kmen + koncovky

 laudāv-erim
 laudāv-eris
 laudāv-erit

1.
2.
3.

 laudāv-erimus
 laudāv-eritis
 laudāv-ērint

1.
2.
3.

sg. pl.

konjunktiv perfekta pasiva

Jak se to tvoří?
slovesný způsob patřící do perfektního
systému sloves
 k jeho vytvoření potřebujeme znát
participium perfekta pasiva, které se
tvoří od supinového kmene slovesa
(laudo, are, avi, atum)
jeho izolované tvary se překládají pomocí
"ať" a slovesa v minulém čase v pasivu:
(laudatus sim - ať jsem byl pochválen)

sg.

Jak poznám rozdíl mezi konjunktivem perfekta aktiva a indikativem futura II, když mají skoro všechny tvary
stejné?

Bez větného kontextu to nepoznáte. Abyste to poznali ve větě, musíte jí rozumět. A to už je na dlouhé povídání.
K čemu je konjunktiv perfekta?

používá se v mnoha typech vedlejších vět
ve větě hlavní může vyjadřovat:

Co to je?

 laudatus, a, um sim
 laudatus, a, um sis
 laudatus, a, um sit

1.
2.
3.

 laudati, ae, a simus
 laudati, ae, a sitis
 laudati, ae, a sint

1.
2.
3.

participium perfekta pasiva + tvary
slovesa esse v konjunktivu prézenta

pl.

přání splnitelné v minulosti
Utinam id ei dixerit! Kéž mu to řekl!
(Utinam) ne id fecerit! Kéž to neudělal!
(Mluvčí ještě neví, zda mu to řekl či zda to udělal)

zákaz
Ne locutus sis! Nemluv!
Ne fugeritis! Neutíkejte!

FAQ



Konjunktiv plusquamperfekta aktiva
27. LEKCE

Co to je? Jak se to tvoří?
slovesný způsob patřící do perfektního systému
sloves
k jeho vytvoření potřebujeme znát perfektní kmen
slovesa (laudo, are, avi, atum)
jeho izolované tvary se překládají obvykle českým
kondicionálem minulým: (laudavissem - byl bych
pochválil)

(pozor! konjunktiv imperfekta se překládá jako
kondicionál přítomný: laudarem - pochválil bych)

perfektní kmen + koncovky

 laudāv-issem
 laudāv-isses
 laudāv-isset

1.
2.
3.

 laudāv-issemus
 laudāv-issetis
 laudāv-issent

1.
2.
3.

sg. pl.

Konjunktiv plusquamperfekta pasiva
Jak se to tvoří?

slovesný způsob patřící do perfektního systému
sloves
 k jeho vytvoření potřebujeme znát participium
perfekta pasiva, které se tvoří od supinového
kmene slovesa (laudo, are, avi, atum)
jeho izolované tvary se překládají obvykle českým
kondicionálem minulým: (laudatus essem - byl
bych býval pochválen)

sg.

Co to je?

 laudatus, a, um essem
 laudatus, a, um esses
 laudatus, a, um esset

1.
2.
3.

pl.

 laudati, ae, a essemus
 laudati, ae, a essetis
 laudati, ae, a essent

1.
2.
3.

participium perfekta pasiva + tvary
slovesa esse v konjunktivu imperfekta

K čemu je konjunktiv plusquamperfekta?
používá se v mnoha typech vedlejších vět
ve větě hlavní může vyjadřovat:

aktivní konjunktivy imperfekta a plusquamperfekta - tip k tvoření
aktivní konjunktiv imperfekta se tvoří v podstatě přidáním koncovek ke tvaru, který vypadá jako infinitiv prézenta
aktiva: 

laudare - laudare-m; laudare-s; laudare-t; laudare-mus; laudare-ris; laudare-nt
aktivní konjunktiv plusquamperfekta se tvoří stejně, akorát od zdánlivého infinitivu perfekta aktiva:

laudavisse - laudavisse-m; laudavisse-s; laudavisse-t; laudavisse-mus; laudavisse-tis; laudavisse-nt

Nerealitu v minulosti
Ego id multo melius fecissem.  - Já bych
to byl udělal mnohem lépe.
pro negaci se užívá záporka non.

Přání nesplnitelné v minulosti
Utinam tale mendatium nunquam dixissem! - Kéž bych byl
nikdy neřekl takovou lež. 

(Ale mluvčí již ví, že jí řekl - nerealita v minulosti)
pro negaci se užívá záporka ne.

faq


